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ÿoˆÁTˆEı YÁPˆy‘] ( B.D.P.) 
◊`l˘Á[˝bÔÁ‹ôˆ YÃ[˝›l˘Á ( Term End Examination ) :  

◊Qˆ„a∂ëˆÃ[˝, 2015 C L«X, 2016 

[˝Á◊SLÓ ( Commerce ) 
B◊¨K˜Eı YÁPˆy‘] ( Elective ) 

%rÙ] Yy ( 8th Paper : Auditing &  
Management Accountancy ) 

a]Ã^  f ªJÙÁÃ[˝ H∞RÙOÁ Y…SÔ]ÁX  f 100 
Time : 4 Hours Full Marks : 100 

( ]Á„XÃ[˝ mÃ[˝”±ºˆ  f 70% ) 
( Weightage of Marks : 70% ) 

Y◊Ã[˝◊]Tˆ C ^UÁ^U =w¯„Ã[˝Ã[˝ LXÓ ◊[˝„`b ]…_Ó ÂVCÃ^Á c˜„[˝* 
%£à˘ [˝ÁXÁX, %Y◊Ã[˝¨K˜~TˆÁ A[˝e %Y◊Ã[˝õıÁÃ[˝ c˜ÿôˆÁl˘„Ã[˝Ã[˝ Âl˘‰y X∂ëˆÃ[˝ 

ÂEı‰ªRÙO ÂXCÃ^Á c˜„[˝* =YÁ„‹ôˆ Y“‰`¬Ã[˝ ]…_Ó]ÁX a…◊ªJÙTˆ %Á‰ªK˜* 
Special credit will be given for accuracy and relevance 

in the answer. Marks will be deducted for incorrect 
spelling, untidy work and illegible handwriting. 

The weightage for each question has been 
indicated in the margin. 

Part – I 

( ◊XÃ[˝›l˘Á `Áÿóˆ ) 

◊[˝\ˆÁG — Eı 

             Â^-ÂEıÁ„XÁ AEı◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 20 × 1 = 20 

1. Eı) %\ˆÓ‹ôˆÃ[˝›S ◊XÃ[˝›l˘Á C ◊[˝◊W˝[˝à˘ ◊XÃ[˝›l˘ÁÃ[˝ ]„W˝Ó YÁUÔEıÓ 

ÂVFÁX* 

 F) AEı◊ªRÙO =dYÁVXEıÁÃ[˝› Y“◊TˆúˆÁ„XÃ[˝ ]L«Ã[˝› Y“VÁ„XÃ[˝ Âl˘‰y 

%\ˆÓ‹ôˆÃ[˝›S ◊XÃ^‹óˆ„SÃ[˝ Y“`¬]Á_Á Y“ÿô«ˆÃ[˝ EıÃ[˝”X* 10 + 10 

2. Eı) %‹ôˆ[˝ÔTˆfi _\ˆÓÁe` ÂHÁbSÁ C Y“VÁ„XÃ[˝ Âl˘‰y 

ÂEıÁ+ÁX›Ã[˝ ◊XÃ[˝›l˘„EıÃ[˝ EıTˆ¤[˝Óm◊_ ◊Eı ◊Eı ?  

 F) aïˆÁ[˝Ó VÁÃ^ [˝_„Tˆ ◊Eı Â[˝ÁMıÁÃ^ ? aïˆÁ[˝Ó VÁÃ^ a+„EÔı 

◊XÃ[˝›l˘„EıÃ[˝ EıTˆ¤[˝Ó ◊Eı ? 10 + 10 

◊[˝\ˆÁG — F 

              Â^-ÂEıÁ„XÁ V«◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 12 × 2 = 24 

3. ◊XÃ[˝›l˘Á Eı]Ôa…ªJÙ› ◊Eı ? ◊XÃ[˝›l˘ÁÃ[˝ Eı]Ôa…ªJÙ› ÈTˆÃ[˝› EıÃ[˝ÁÃ[˝ %Á„G 

ÂEıÁXÀ ÂEıÁXÀ ◊[˝bÃ^ ◊[˝„[˝ªJÙXÁ EıÃ[˝„Tˆ c˜Ã^ ? 4 + 8 

4. ""Â_X„V„XÃ[˝ aTˆÓTˆÁ ^ÁªJÙÁc˜OEıÃ[˝S c˜_ ◊XÃ[˝›l˘ÁÃ[˝ aÁÃ[˝[˝ÿô«ˆ*''    

— [˝ÓÁFÓÁ EıÃ[˝”X*  

 ◊X∂oˆ◊_◊FTˆ ◊[˝bÃ^m◊_Ã[˝ aTˆÓTˆÁ Eı›\ˆÁ„[˝ ^ÁªJÙÁc˜O EıÃ[˝„[˝X ? 

 (Eı)  XGV ◊[˝y‘Ã^,  (F) ◊[˝]ÁÃ[˝ ◊Eı◊ÿôˆ Y“VÁX* 

5. ÂEıÁ+ÁX› %Ác˜OX %X«aÁ„Ã[˝ AEıLX ◊XÃ[˝›l˘„EıÃ[˝ EıTˆ¤[˝Óm◊_ 

%Á„_ÁªJÙXÁ EıÃ[˝”X* 
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◊[˝\ˆÁG — G 

               Â^-ÂEıÁ„XÁ AEı◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 6 × 1 = 6 

6. AEı◊ªRÙO ◊`l˘Á Y“◊TˆúˆÁ„XÃ[˝ ◊c˜aÁ[˝ ◊XÃ[˝›l˘ÁÃ[˝ LXÓ AEı◊ªRÙO 

◊XÃ[˝›l˘Áa…ªJÙ› Y“SÃ^X EıÃ[˝”X* 

7. ""◊c˜aÁ[˝Ã[˝l˘„SÃ[˝ Y◊Ã[˝◊W˝ Â^FÁ„X Â`b c˜‰¨K˜ ◊c˜aÁ[˝◊[˝VÓÁÃ[˝ 

Y◊Ã[˝◊W˝ ÂaFÁX ÂU„Eı £Ã[˝” c˜‰¨K˜ A[˝e GÁ◊S◊X„EıÃ[˝ EıÁL 

Â^FÁ„X Â`b c˜‰¨K˜ ◊XÃ[˝›l˘„EıÃ[˝ EıÁL ÂaFÁX ÂU„Eı £Ã[˝” 

c˜‰¨K˜*'' — [˝ÓÁFÓÁ EıÃ[˝”X* 

8. %[˝ªJÙÃ^ W˝Á^Ô EıÃ[˝ÁÃ[˝ =„ï`Óm◊_ %Á„_ÁªJÙXÁ EıÃ[˝”X* 
Part – II 

( Y◊Ã[˝ªJÙÁ_X ◊c˜aÁ[˝◊[˝VÓÁ ) 

◊[˝\ˆÁG — H 

             Â^-ÂEıÁ„XÁ AEı◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 20 × 1 = 20 

9. ◊X∂oˆ◊_◊FTˆ TˆUÓÁ[˝_› ◊[˝„[˝ªJÙXÁ Eı„Ã[˝ AEı◊ªRÙO XGV Y“[˝Ác˜ 

◊[˝[˝Ã[˝S› Y“ÿô«ˆTˆ EıÃ[˝”X : 
Balance Sheet of Mr. Roy 

as on 31/3/2014 and 31/3/2015 
Liabilities 31/3/2014 

Rs. 
31/3/2015 

Rs. 
Current liabilities 
Loan from Mr. X 
Bank loan 
Capital 

2,45,000 
— 

2,80,000 
10,50,000 
15,75,000 

2,80,000 
1,75,000 
2,10,000 

11,13,000 
17,78,000 

 
Assets 31/3/2014 

Rs. 
31/3/2015 

Rs. 
Cash  
Debtors 
Stock 
Land 
Building 
Machinery 

35,000 
2,80,000 
2,10,000 
2,10,000 
3,50,000 
4,90,000 

15,75,000 

28,000 
3,15,000 
1,75,000 
2,80,000 
4,20,000 
5,60,000 

17,78,000 
During the year Mr. Roy brought in additional 

capital of Rs. 70,000 and his drawings during the 

year were Rs. 2,17,000. Provision for depreciation 

on Machinery — opening balance Rs. 2,10,000, 

closing balance Rs. 2,80,000. 

No depreciation need to be provided for the other 

assets. The value of the Building was increased by 

Rs. 35,000 and the same was adjusted with the 

Capital Accounts. 

10. ◊X∂oˆ◊_◊FTˆm◊_ ◊[˝„[˝ªJÙXÁ Eı„Ã[˝ X Ltd.-AÃ[˝ Y“„Ã^ÁLX›Ã^ ªJÙ_◊Tˆ 
]…_W˝„XÃ[˝ Y◊Ã[˝]ÁS ◊XSÔÃ^ EıÃ[˝”X : 
a) Expected monthly sales 16000 units 

b) Selling price Rs. 10 per unit 

c) Analysis of sales : 

 Materials 40%, Labour 30%, Overhead           

Rs. 8,000 per week. 

d) Stock will include raw materials for          
Rs. 48,000 and 8,000 units of finished 
goods. 
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e) Processing period 2 weeks, Credit allowed         
to debtors 5 weeks, Credit from creditors              
4 weeks, Lag in payment of overhead                      
2 months. 

f) Production is carried on evenly throughout 
the year and wages and overhead accrue 
similarly. 

◊[˝\ˆÁG — I¯ 
              Â^-ÂEıÁ„XÁ V«◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 12 × 2 = 24 

11. ◊X∂oˆ◊_◊FTˆ TˆUÓ ÂU„Eı Y Ltd.-AÃ[˝ 31 Â` ◊Qˆ„a∂ëˆÃ[˝, 2015 
TˆÁ◊Ã[˝„FÃ[˝ =•Tˆ¤Yy ÈTˆÃ[˝› EıÃ[˝”X : 

 Fixed Assets to net worth 0·75 : 1 
 Current ratio 5 : 2 
 Acid test ratio 3 : 2 
 Reserve to proprietors fund 0·20 : 1 
 Current liabilities Rs. 2,00,000 
 Fixed Assets Rs. 6,00,000 
 Cash & Bank Balance Rs.    30,000 
12. AEı◊ªRÙO ÂEıÁ+ÁX›Ã[˝ 1000 ◊ªRÙO V–„[˝ÓÃ[˝ =dYÁVX [˝Ó„Ã^Ã[˝ ◊[˝[˝Ã[˝S 

X›‰ªJÙ ÂVCÃ^Á c˜_ : 
  Rs. 
 Direct Materials 30,000 
 Direct Labour 15,000 
 Power (20% fixed) 10,000 
 Repairs and maintenance (15% fixed) 8,000 
 Depreciation (40% variable) 6,000 
 Administrative expenses (100% fixed) 12,000 
 1500 ◊ªRÙO C 2000 ◊ªRÙO V–[˝Ó =dYÁV„XÃ[˝ LXÓ Y“◊Tˆ◊ªRÙOÃ[˝ AEı◊ªRÙO     

X]X›Ã^ (Flexible) [˝Á„LªRÙO ÈTˆÃ[˝› EıÃ[˝”X*  

13. Y◊Ã[˝ªJÙÁ_X ◊c˜aÁ[˝Ã[˝l˘„SÃ[˝ aÁ„U %Á◊UÔEı ◊c˜aÁ[˝Ã[˝l˘„SÃ[˝ YÁUÔEıÓ 

◊_F«X* 

◊[˝\ˆÁG — ªJÙ 

               Â^-ÂEıÁ„XÁ AEı◊ªRÙO Y“‰`¬Ã[˝ =w¯Ã[˝ ◊VX* 6 × 1 = 6 

14. %[˝ªJÙÃ^ ◊Eı Tˆc˜◊[˝„_Ã[˝ =da ? %Á„_ÁªJÙXÁ EıÃ[˝”X* 

15. Y“„Ã^ÁLX›Ã^ı EıÁ^ÔEıÃ[˝› ]…_W˝X ◊XW˝ÔÁÃ[˝SEıÁÃ[˝› =YÁVÁXm◊_Ã[˝ XÁ] 

=‰{F EıÃ[˝”X* 

16. %X«YÁTˆ ◊[˝‰`¿b„SÃ[˝ Y“„Ã^ÁLX›Ã^TˆÁ %Á„_ÁªJÙXÁ EıÃ[˝”X* 
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English Version 
Part – I 

( Auditing ) 
Group – A 

  Answer any one question. 20 × 1 = 20 

1. a) Distinguish between Internal Audit and 
Statutory Audit. 

 b) Prepare an internal control questionnaire of 
wage payments in a manufacturing 
concern. 10 + 10 

2. a) What are the duties of an auditor regarding 
declaration and payment of interim 
dividend ? 

 b) What is contingent liability ? What are the 
duties of an auditor in connection with 
contingent liability ? 10 + 10 

Group – B 
  Answer any two questions. 12 × 2 = 24 

3. What is Audit programme ? What matters are to 
be considered before preparing audit    
programme ? 4 + 8 

4. "Voucing is the backbone of auditing." Explain.  

 Discuss the steps to be taken while vouching the 
(a) Cash sales,  (b) Insurance premium paid. 

5. Discuss the duties of an auditor according to 
Companies Act. 

Group – C 

  Answer any one question. 6 × 1 = 6 

6. Prepare an audit program of an educational 

institution for audit purpose. 

7. "When the area of Book-keeping ends then the 

area of Accountancy starts and when the work of 

Accountant ends then the work of Auditor 

starts." Explain it. 

8. What are the objectives of charging    
depreciation ? 

Part – II 

(Management Accounting) 

Group – D 

  Answer any one question. 20 × 1 = 20 

9. From the following information prepare a Cash 

Flow Statement : 

Balance Sheet of Mr. Roy 

as on 31/3/2014 and 31/3/2015 
Liabilities 31/3/2014 

Rs. 
31/3/2015 

Rs. 
Current liabilities 
Loan from Mr. X 
Bank loan 
Capital 

2,45,000 
— 

2,80,000 
10,50,000 
15,75,000 

2,80,000 
1,75,000 
2,10,000 

11,13,000 
17,78,000 
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Assets 31/3/2014 
Rs. 

31/3/2015 
Rs. 

Cash  

Debtors 

Stock 

Land 

Building 

Machinery 

35,000 

2,80,000 

2,10,000 

2,10,000 

3,50,000 

4,90,000 

15,75,000 

28,000 

3,15,000 

1,75,000 

2,80,000 

4,20,000 

5,60,000 

17,78,000 

During the year Mr. Roy brought in additional 

capital of Rs. 70,000 and his drawings during the 

year were Rs. 2,17,000. Provision for depreciation 

on Machinery — opening balance Rs. 2,10,000, 

closing balance Rs. 2,80,000. 

No depreciation need to be provided for the other 

assets. The value of the Building was increased by 

Rs. 35,000 and the same was adjusted with the 

Capital Accounts. 

10. You are required to compute the working capital 

requirement of X Ltd. from the following 

information : 

a) Expected monthly sales 16000 units 

b) Selling price Rs. 10 per unit 

c) Analysis of sales : 

 Materials 40%, Labour 30%, Overhead           

Rs. 8,000 per week. 

d) Stock will include raw materials for         

Rs. 48,000 and 8,000 units of finished 

goods. 

e) Processing period 2 weeks, Credit allowed         

to debtors 5 weeks, Credit from creditors              

4 weeks, Lag in payment of overhead                      

2 months. 

f) Production is carried on evenly throughout 

the year and wages and overhead accrue 

similarly. 

Group – E 

  Answer any two questions. 12 × 2 = 24 

11. From the following information prepare a 

summarised Balance Sheet of Y Ltd. as at 

31.12.2015 :  

 Fixed Assets to net worth 0·75 : 1 

 Current ratio 5 : 2 

 Acid test ratio 3 : 2 

 Reserve to proprietors fund 0·20 : 1 

 Current liabilities Rs. 2,00,000 

 Fixed Assets Rs. 6,00,000 

 Cash & Bank Balance Rs.    30,000 
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12. A company incurs the following expenses to 

produce 1000 units of an article :  

  Rs. 
 Direct Materials 30,000 

 Direct Labour 15,000 

 Power (20% fixed) 10,000 

 Repairs and maintenance (15% fixed) 8,000 

 Depreciation (40% variable) 6,000 

 Administrative expenses (100% fixed) 12,000 
 Prepare a flexible budget showing individual 

expenses of production levels 1500 units and 

2000 units. 

13. Distinguish between Financial Accounting and 

Management Accounting. 

Group – F 
  Answer any one question. 6 × 1 = 6 

14. Is depreciation a source of fund ? Discuss. 

15. State the name of determining factors of Working 

Capital requirement. 

16. Discuss the importance of ratio analysis. 

    


